



诊疗技术双提升,金乡人民医院神经外科发展再添新动力

深耕业内前沿,精益求精造福患者

爱在金医

齐鲁晚报·今日运河
金乡县人民医院主办

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孔茜
李锡巍 通讯员 孟丽

近年来,金乡县人民医院神经外科紧盯医学前沿,深耕前沿技术,以强化学科建设为抓手助推科室高效发展。目前科室已开设三叉神经痛、面肌痉挛特色门诊,开展三叉神经痛微血管减压术、面肌痉挛微血管减压术等多项新技术,真正做到了大病不出县,95%以上患者不需要转诊至上级医院,使患者切实享受到更加优质的医疗服务。同时,自今年4月份起,山东大学第二医院神经外科曲春城教授作为金乡县人民医院外聘专家之一,数月来深入医院神经外科进行指导,通过加强科室团队建设、人才培养、开展新技术等方式,在提升现有团队诊疗水平的同时,不断向高端诊疗项目延伸。

零距离指导促诊疗提升 让患者微风拂面不再痛

“曲教授受聘任后,便提出了成立三叉神经和面肌痉挛的特色门诊,目前门诊已经完成挂牌。”自2020年4月份起,山东大学第二医院神经外科曲春城教授作为医院外聘专家之一,定期到院深入科室进行全面指导,从科室团队建设、人才培养到技术提升都进行了细致的规划与布局。围绕患者所需,更是将优质诊疗技术下沉基层,通过手把手“传帮带”帮助科室开展起了三叉神经痛微血管减压术与面肌痉挛微血管减压术等多项四级手术技术,让适应症患者看病不再舍近求远。

“前几天,一名三叉神经痛的患者前来看诊时面容痛苦、十分忧郁。”从医多年,金乡县人民医院神经外科主任王魁深

知患者病痛苦楚。三叉神经痛作为是最常见的脑神经疾病,发病时会产生刀割、闪电般难以忍受的剧烈性疼痛。说话、洗脸、刷牙或微风拂面,甚至走路时都会导致阵发性的剧烈疼痛,疼痛一般持续几十秒或1分钟。而该患者已不敢进行咀嚼、刷牙等动作,周期性的发作让其苦不堪言。

为使患者尽早摆脱病痛折磨,做好术前准备,王魁便带领团队在曲春城教授的指导下为患者实施了三叉神经痛微血管减压术。由于该项手术操作要求精细,每一个动作都犹如走钢丝般容不得丝毫偏差。“三叉神经由脑干发出,需从脑干根部寻找血管。”王魁称,微血管减压术是目前三叉神经痛最有效的治疗方法,其优点是在长期有效的解决面部疼痛或面部抽搐的基础上,保持了神经的解剖学完整,从而保持正常的神经功能,改变



王魁查看患者术后情况。

了以往其它治疗后出现的面部功能障碍。

就这样,在团队的配合下,历时1个小时手术完成,患者术后效果良好,疼痛完全消失,提高了患者的生活质量。

技术注入焕发新活力 守护患者每寸神经线

高难度手术量明显增加、动脉瘤开颅夹闭和介入治疗和颅内肿瘤不再转诊、DSA造影手术数量明显上升……除依托上级专家、技术双下沉外,金乡县人民医院神经外科时刻紧盯医学前沿,不断强化诊疗技术,先后

开展了小脑梗塞脑内减压术、脑内血肿微创穿刺、经皮气管切开术、椎动脉狭窄支架植入术及大面积脑梗死脑内减压术加去骨瓣减压术等,尽全力守护患者健康。

“8月中旬,一名68岁患有小脑梗塞的患者在检查时已处于深昏迷,呼吸也已不规则。”谈及当时患者情况,王魁认为用“万分危急”来形容最为贴切。时间就是生命,患者被紧急送至神经重症监护室,待插管、术前准备完成后,一场与死神赛跑的手术正式开始。从切除梗塞坏死的脑组织到充分减压,近5个小时的操作,最终使患者转危为安。而

今,患者恢复良好,神志清醒、言语表达清楚,也可下床进行活动。

新技术孕育新希望,随着科室技术突破、提质增效,科室仅6-8月既已完成三四级手术61台,较去年同期增长近2倍。而动脉瘤开颅夹闭和介入治疗和颅内肿瘤也已不再转诊。为不断创新医疗服务品牌,以颅脑损伤为特色,脑血管病为重点的神经外科将不断深耕专业领域,以更专业的医疗技术,更先进的管理理念,进一步改善患者就医感受,为辖区患者构建起全方位、全周期健康服务体系,真正实现患者大病不出现,治疗更安心。

市二院首例经皮椎弓根螺钉置入撑开复位内固定术完成

以新技术呵护患者“生命脊梁”



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孔茜 通讯员 朱国涛

7日,济宁市第二人民医院完成了院内首例经皮椎弓根螺钉置入撑开复位内固定术,使因车祸导致的L1椎体压缩性骨折患者在无需剥离椎旁肌的情况下,仅需4个小切口即可完成置钉、复位,减少患者疼痛感,降低并发症发生率。目前,患者术后良好,现已能下地自行行走。



为患者实施首例经皮椎弓根螺钉置入撑开复位内固定术。

“小切口做大手术” 撑起生命“顶梁柱”

因车祸摔伤的60岁患者郑某,被120急救车紧急送往济宁市第二人民医院进行救治,经检查诊断为“L1椎体压缩性骨折”收入院。“患者当时称胸背部疼痛剧烈、活动受限,仅可平

卧。”济宁市第二人民医院脊柱外科副主任丁昌伟称,椎体骨折常见于外伤患者,轻者致腰背疼痛,脊柱活动受限;重者瘫痪。其疼痛程度更是不言而喻。

时间就是生命,秉承以患者为中心的理念,脊柱外科专家团队在主任张完成的带领下,经过详实的研究、讨论选取最优治疗方案,于7日为患者进

行了经皮椎弓根螺钉置入撑开复位内固定术。术中,仅需4个小切口便完成了透视下的置钉、复位等。其中透视置钉即为最“难”的一环,每颗钉子的位置不仅要精准无误,其相连的两颗钉子更要互相平行,时刻保持在同一水平线上,且高度相同便于连接棒的置入。每次操作犹如行走在高空钢丝中一

般,容不得丝毫偏差。就这样,历时一个多小时,在无需剥离椎旁肌的情况下手术完成。

“现在患者已100%复位。”在患者的两张片子中不难看出,被压缩过的骨骼略显松散且不规则,而复位后的骨骼则方方正正,均匀排列。“经皮椎弓根螺钉置入撑开复位内固定术是手术治疗椎体骨折的一种微创手术方式。”张完成介绍,微创手术不仅兼具切口小、出血少、创伤小、术后并发症少等优点。其恢复时间也更加快速,一般10日即可下床活动。而传统开放手术则需患者卧床一个半月,长时间的卧床极易引发褥疮、泌尿系统感染、肺部感染等。而今,患者在医生精湛的技术和护理人员优质护理下,术后恢复迅速,现已能下地自行行走。

专业细化让诊疗更优化 助推科室发展再上新台阶

微创手术是现代外科手术发展方向,而脊柱微创技术更是脊柱外科发展的必然趋势。作为济宁市第二人民医院脊柱外科的“掌舵人”,主任张完成深知其对学科发展的重要性,以微创技术打造专科品牌与特色,引领学科发展是科室为之前行的方向。

“经皮椎弓根螺钉置入撑

开复位内固定术将会普遍适用成为常规手术,让患者更受益。”每一项新技术的开展都绝非一朝一夕可完成的,需要的是过硬的技术与完备的知识。经皮置钉便是难点,但对于脊柱外科的医生来说,却并非难事,因为每日庞大的手术量,让科室的医生们对于置钉技术早已烂熟于心,扎实的基础更让双手肌肉有了“记忆”。

为不断深耕脊柱外科领域,促进学科发展,脊柱外科紧盯医学前沿,以“人无我有,人有我精”为建设目标。积极引人才、添设备,建起了一支梯队合理、技术过硬、科研氛围浓厚的高水平人才队伍。同时围绕患者所需,坚持拓展新技术,近期先后开展了腰椎退变性侧弯的矫形手术、经皮椎弓根螺钉置入撑开复位内固定术、零切迹椎间融合器用于颈椎前路椎间融合术等新型技术,以精准治疗帮助患者战胜疾病。科室完成了市级科研六项,国家专利20余项,发表国家级论文50余篇。

“下一步,我们将成立脊柱外科微创中心和疾病治疗专业中心,让专业更细化。”济宁市第二人民医院脊柱外科主任张完成坦言,学科再细化可使更多患者得到更加细致、优化、精准的治疗,也可助力科室发展再上新台阶。